

小小阳台,多种可能

晾晒、观赏、书房、储物,打造美而实用的多功能阳台

□半岛全媒体记者 于红靓

阳台用来干什么?有人总结,普通青年种花、晾衣服,文艺青年看书、晒太阳,土豪还能开Party。

作为室内向室外的延伸,阳台面积虽小却承担着不小的功能。阳台不仅可以使居住者接受光照、吸收新鲜空气、进行户外锻炼、观赏、纳凉、晾晒衣物,如果布置得好,还可以变成宜人的小花园,使人足不出户也能欣赏到大自然中最可爱的色彩,呼吸到清新且带着花香的空气。本期《家居周刊》,一起来看如何打造兼具实用和美观的各式阳台。

明确功能

主次阳台各有各的分工

在美宝装饰设计师孙艾看来,阳台装修需要考虑到家庭、室内空间的双重需要。

据介绍,目前大部分商品房家中阳台的面积约为6平米,面积稍小的可能仅有4平米,而面积大的可能达到10平米,阳台数量一般在两个左右,主卧一个,客厅一个或者厨房一个。对于阳台装修,设计师建议,先分清哪些是主阳台、哪些是次阳台,了解每个阳台的主要功能。通常情况下,与客厅或者主卧室连接的阳台为主阳台,其功能主要以休闲健身、喝下午茶为主,装修风格往往与客厅或者主卧一致,较为常用的材料有强化木地板、地砖等,墙面和顶部一般使用内墙乳胶漆;而与厨房或与客厅、主卧以外的房间相邻的阳台为次阳台,主要功能为储物、晾衣或装修为书房,可简单装饰。

在设计阳台的同时,设计师还会从阳台本身的特点出发因地制宜。据悉,阳台一般分悬挑式、嵌入式、转角式三类,考虑阳台特点、户型等特点,业主装修布置原则上应该符合适用、安全、美观,特别是面积狭小的阳台不应做太多的安排,尽量省下空间来满足主要功能。

按需出发

小空间承担“大”功能

阳台究竟能实现哪些功能?设计师介绍,按照不同业主的需求,阳台的主要功能集中在晾晒、储物、休闲观赏、书房等。

洗衣机放在阳台。为了最大限度地利用空间,有市民把洗衣机放在阳台,衣服放在洗衣机里洗完直接就可以取出来放在阳台上晾了。设计师提醒,放置洗衣机的阳台,更需注意排水,安装地漏、铺贴彩砖很有必要。

次阳台用来储物。一般针对阳台的大小打造储物柜,设计师提醒,市民在选购阳台储物柜的时候,柜子的安全、稳定性需要重点考虑,另外,因为储物柜直面阳光,防晒、定期擦拭很必要。

做观赏休闲区。如果喜欢养花养草,可把阳台一角设计为一个花草展区。面积较小的小阳台适合摆放小型的盆栽植物,比如:绿萝、豆瓣绿、吊兰等,使用悬挂式花盆可以更加节省阳台的空间。面积较大的阳台可以选择较大型的植物也可以进行大小组合,通过植物和桌椅沙发的相衬,让空间变得更有丰盛感和层次感。

阳台用作书房。阳台阳光充足,视野开阔,有市民选择将其改造成书房。在阳台内在定制一个小小的书柜,放一把椅子,就可以看书工作了。设计师建议,为了节约空间,书桌、书架和文件柜都可以设计得小巧别致,既提供了完善的实用功能,又不多占空间。



有业主选择将客厅和阳台打通,增加了采光,将阳台打造成了休息区。



简单布置后,阳台成为休闲好去处。



阳台可以养花草。



阳台放置洗衣机比较常见。



阳台打造成书房很实用。

除了美观实用,阳台防水排水很关键

沐浴在阳光下,美而实用的阳台更能增添家的氛围。但设计师也提醒广大市民,阳台装修也不能完全按照意愿来,装修设计施工中还必须考虑安全、封装、防水等问题。

装修阳台,设计师会先考虑阳台的最大承受重量,储物时不能超过它的最大负荷,不能放置过重的家具,

更不能拆除有一定支撑作用的配重墙。

考虑到阳台的抗风力,其封装质量也是装修重点。阳台窗户要做好密封,不然会透风漏气;阳台的窗扇下口最容易出现渗水,通常需要在窗框下保留一定的间隙,再用专门的密封剂或用水泥堵塞;如果有窗台则需向

外做成流水坡。

另外,阳台的防水排水功能也得到位。不少家庭在阳台上装水池或者洗衣机,把阳台作为一个衣服洗涤后晾衣的场所,也有在阳台上进行洗菜的案例。这就使得阳台装修中,做好地面防水层和排水系统,以防阳台出现积水或者渗漏的现象。

阳台改造成卧室?得看阳台的承重能力

为了充分提高空间的使用率,有市民会考虑将阳台改造成卧室,但并不是所有的阳台都适合改造成卧室。

设计师介绍,对于凸阳台来说,阳台平台下面是没有支撑的,它的承重能力是有限的。如果是平常休闲活动问题不大,但是如果作为卧室的话,出于安全考虑,不建议大家改造

成卧室。如果家里的阳台是凹阳台,在不考虑其他因素的情况下,是可以改成小卧室的。

凹阳台改造成卧室,也有很多细节要考虑。首先是封装,阳台的封装要防风防水,封装到位是第一步。另外,阳台改造成卧室,隔热也很关键。设计师介绍,装修中可以用保温

材料给阳台墙面加一个保温层,这样可以隔断室内外冷热空气的交换。

考虑到隐私、噪音等因素,设计师一般不推荐把阳台改成卧室,如果阳台的承重性较好,设计师会建议将阳台改造成一个简单的书房,或者休闲室,或者作为储物收纳空间。